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Открытое подгрупповое занятие по коррекции акустической дисграфии у младших школьников

Тема: «Мягкий знак»

Учитель-логопед Мальгина Е. А.

Актуальность проблемы

Тема «Разделительный мягкий знак» является одной из самых сложных тем, изучаемых в начальной школе. Ошибки по написанию слов с разделительным мягким знаком являются очень распространенными и стойкими у большинства детей и, особенно у детей с нарушениями письма.
Цель: закрепить знания детей о мягком знаке.
Задачи:

· учить правильно использовать его при письме;

· упражнять в звукобуквенном анализе слов с мягким знаком;

· закрепить правило переноса слов с мягким знаком;

· развивать фонематический слух, связную речь, внимание, память, мышление;

· учить обозначать мягкость согласных на письме с помощью буквы Ь;

· формировать умение объяснять орфограмму;

· формирование грамматического строя речи;

· обучение умению отвечать на вопросы полным предложением;

· развитие общеучебных умений и навыков, развитие памяти, мышления;
· развитие общей, мелкой и артикуляционной моторики;
· воспитывать умение взаимодействовать друг с другом;

· воспитывать интерес к логопедическим занятиям;

Оборудование:

Магнитная доска с буквами, тетради, карандаши, ручки, мяч, комплект разрезных карточек с частями предложений, дидактическая игра «Товарищ Мягкий Знак».
Ход работы

1. Повторение пройденного материала:
- Что вы знаете о звуках родного языка? (Звуки бывают гласные и согласные.)
- Что вы знаете о согласных звуках? (Согласные звуки бывают звонкими и глухими, твёрдыми и мягкими).
- Когда согласные звуки звучат в словах мягко? (Перед гласными второго ряда).
- Какие согласные звуки бывают только твёрдыми? Только мягкими?

2. Знакомство с новым материалом.
Сегодня на занятии мы познакомимся с удивительным знаком и буквой.

Вы уже знаете, что для каждого речевого звука есть свой знак — буква, но в русском языке есть две буквы Ъ и Ь, которые НЕ ОБОЗНАЧАЮТ ЗВУКОВ. 

Зачем тогда они нужны? Вот об этом мы и узнаем на нашем занятии…   Но сегодня поговорим только об одной из них:
Мягкий знак — хитрый знак.
Не сказать его никак.
Он не произносится,
Но в слово часто просится.
Почему у дома УГОЛ
Превратился сразу в УГОЛЬ?
Без пожара, просто так?
- Это сделал мягкий знак.

Благодаря Ь, мы слышим, как изменяется звучание слова. Если в слове есть Ь, то буква, после которой он стоит, звучит мягко. Вот послушайте слова. Скажите, в каких словах есть мягкий знак и что он изменяет?

· УГОЛ — УГОЛЬ
· БАНКА — БАНЬКА
· ЕЛ — ЕЛЬ
· ПОЛКА — ПОЛЬКА
Есть такая буква – помощница, которую пишут после согласных букв, если согласный звук в слове произносится мягко. Это буква – мягкий знак.
3. Загадки
Отгадайте загадки:

- Без головы, а в шляпе, 
одна нога – и та без сапога. (гвоздь)

Кто приходит, кто уходит 
– все её за ручку водят. (Дверь.)

Трав копытами касаясь, 
ходит по лесу красавец,
Ходит смело и легко, 
рога раскинув широко. (Лось)

Спит или купается, 
всё не разувается.

             День и ночь на ножках
            Красные сапожки. (Гусь)

- Как звучал последний согласный звук во всех этих словах? (Мягко).
- А почему он звучал мягко?

4. Звуковой анализ слова. Работа с магнитной доской
- Назовите 1-й звук в слове угол. Какой он? - Какой звук 2, 3?  Сколько всего звуков в слове?
Слова: уголь, дверь, гусь, кон.
А еще мягкий знак может стоять посередине слова и показывать, что согласный не сливается с гласным. Это разделительный мягкий знак. Он пишется после согласных букв перед гласными е, ё, ю, я, и. Например: платье, муравьи, вьюга.
Буква Ь не обозначает звук, а только подсказывает, как надо читать согласный звук. Она смягчает согласный звук.

Выкладывание из букв слова: уголь, пыль, пень, конь, букварь, карась, кровать, тополь, окунь, огонь, зверь, олень.

5. Выполнение письменных заданий

Перед вами листочки с письменными заданиями:
1.  Прочитайте. Допишите по одному-два слова с мягким знаком на конце.

      Зимние месяцы: январь, … , … .

      Птицы: лебедь, … , … .

      Деревья: ясень, … , … .

      Овощи: картофель, … .

Слова для справок: голубь, морковь, тополь, февраль, гусь, декабрь, ель.
2.  Запишите слова, разделяя их черточкой для переноса.

     Деньки, крыльцо, пальто, мальчик, только, львы, пальцы, олень, верность.

6. Физкультминутка с перекидыванием мяча:

Поиграем в игру с мячом. Я буду называть слово без мягкого знака и кидать вам мяч, а вы мне возвращаете мяч, назвав слово с мягкий знаком:

угол - …
 
мел - …

ел - …

стал - …

брат - …

шест - …

туш - …

кон - …

Объясните значение этих слов. 
Игра с мячом. Измените слова так, чтобы они обозначали один предмет.
     Медведи, журавли, кони, голуби, лоси, буквари.

7. Самостоятельная работа (письменная)

1.  Вставьте в слова Ь. Сравните пары слов. Сделайте вывод о месте и роли Ь в каждом слове.

     КОН_ - КОН_КИ                           УГОЛ_ - УГОЛ_КИ

     ПЕН_ - ПЕН_КИ                            ДЕН_ - ДЕН_КИ

     КУЛ_ - КУЛ_КИ                            ОГОН_ - ОГОН_КИ


2.  Выпишите слова с твердыми согласными в один столбик, а слова с мягкими согласными – в другой.

     День, брат, угол, брать, салют, уголь.
	
	

	
	

	
	


3.  Добавьте одну согласную букву в начале слова. У вас получится много разных слов. Напишите эти слова. Подчеркните Ь.

       1)  _ень,  _ень,  _ень,  _ень               п, м, р, д, т, л

       2)  _ель,  _ель,  _ель                          р, щ, н, ц, м

       3)  _оль,  _оль,  _оль,  _оль              к, м, р, л, н, б, с

4. Прочитайте, делая паузу в конце каждого предложения. Спишите. В конце предложений ставьте точки. Подчеркните разделительный ь.

     Мы любим сидеть у ручья над ручьём летают стрекозы и мошки ночью к ручью прилетают соловьи в прозрачном ручье плещутся рыбки.

________________________________________________________________________
Спишите слова,  разделяя их черточкой для переноса 

    Семья, колья, стулья, листья, хлопья, бельё, платье, вьюга, колосья, ручьи, ульи, воробьи, соловьи, крылья, перья.

.  Прочитайте слова вслух. Сравните, как произносятся выделенные слоги. Какие буквы разделяет Ь?

      Семя – семья                          полю – полью
      Коля – колья                          полёт – польёт

Прочитайте пословицы. Спишите, вставляя пропущенную букву.

     Учен_е – свет, а неучен_е – т_ма.

     Красна птица пер_ями, а человек – умен_ем.

     Откладывай бездел_е, а не откладывай дело.
8. Физкультминутка
Утром рано мы проснулись (потирают глаза)

Сладко, сладко потянулись (потягиваются)

Чтобы сон ушел зевнули (зевают)

Головой слегка тряхнули (покачивают головой)

Разбудил нас бег на месте (легко бегут на месте)

К ванне побежали вместе.

Умывались и плескались (делают массирующие движения по лицу, шлепают ладонями по телу)

Зубы вычистить старались (указательным пальцем «проводят» вдоль зубов

Причесались (аккуратно проводят рукой сверху вниз вдоль волос)
Приоделись (все опрятно делают движения руками вдоль тела сверху вниз)

Не хотим мы больше спать! (грозят указательным пальцем)

Будем весело играть! (хлопают в ладоши)
2.  Составьте и запишите словосочетания. Какое словосочетание лишнее?

     сильная                       скатерть

     белая                            будильник

     новый                          метель

     высокие                       ступеньки

     густые                          петельки

     трухлявые                    пеньки

     тёплая                           пенки

9. Игра «Ералаш» (работа в парах):
Цель: формировать наблюдательность, развивать интерес к рифмованию текста.

Пособия: все предложения каждого стихотворения, написанные на бумажных полосках и разрезанные на 2 части.

Ход игры:

В начале наборное полотно имеет такой вид:

	Злой кабан
	Сидел на ветке

	Пароход
	Томился в клетке

	Соловей
	Точил клыки

	Дикобраз
	Давал гудки

	Кошка
	Физику учила

	Маша
	Хвостик свой ловила

	Повар
	Сшил себе штаны

	Портной
	Жарить стал блины

	Ёж
	Накрыт к обеду был

	Чиж
	Усами шевелил

	Рак
	Летал под облаками

	Стол
	Гонялся за мышами

	Чайник
	Прыгал во дворе

	Мальчик
	Булькал на костре


Заточите карандаш! Уничтожьте ералаш!

Я приказываю вам все расставить по местам!
Дети читают первое предложение, находят несоответствие, ищут правильную вторую часть для первого предложения, заменяют ею неправильную, а ту ставят на освободившееся место. То же – с остальными предложениями. Затем дети читают, что получилось, проверяют.

Злой кабан точил клыки.

Пароход давал гудки.

Соловей сидел на ветке.

Дикобраз томился в клетке.

Кошка хвостик свой ловила.

Маша физику учила.

Повар жарить стал блины.

Портной сшил себе штаны.

Чиж летал под облаками.

Ёж гонялся за мышами.

Рак усами шевелил.

Стол накрыт к обеду был.

Чайник булькал на костре.

Мальчик прыгал во дворе.

10. Игра-лото «Товарищ Мягкий знак»
Цель: отработка навыков правописания мягкого знака в существительных: мягкий знак, обозначающий мягкость согласных; разделительный мягкий знак; мягкий знак после шипящих. Развитие орфографической зоркости, обогащение словаря.

Лото. Большие карточки поровну раздаются между участниками игры. Маленькие карточки лежат в колоде в центре стола. Каждый участник п очереди берет карточку из колоды, читает слово и определяет, есть ли место для этого слова на его большой карточке. Если участник не находит места для слова, написанного на маленькой карточке, то она возвращается в колоду.
11. Итог занятия
О чем мы сегодня говорили? С какой буквой мы сегодня познакомились?
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